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Prezbiterium – miejsce uprzywilejowane

Jeśli się nie nawrócicie, wszyscy podobnie zginiecie

Z liturgii Mszy Świętej - Ewangelia (Łk 13, 1-9) Kult relikwii Krzyża Świętego

Najprostszą drogą wyjaśnienia czyjegoś nieszczęścia, cierpienia, 
niepowodzenia, choroby jest upatrywanie jakiegoś grzechu 
i zrzucanie wszystkiego na Boży gniew. Jednak nie zawsze wszystko 
da się tak prosto wytłumaczyć. Są cierpienia ludzkie, tragedie, wobec 
których należałoby zamilknąć. Są one pewnego rodzaju tajemnicą, 
służącą realizacji planów Bożych. Jezus ostrzega w dzisiejszej 
Ewangelii przed zbyt pochopnym wydawaniem sądów, opinii, 
rozwiązań, tzw. złotych środków. Uczy nas pokory wobec zastanej 
sytuacji. Bardziej zaufania, niż bycia fałszywym prorokiem lub 
sędzią. Czy zawierzam Bogu swoje życie? Czy ufam Jego świętej woli?

Relikwie Krzyża Świętego są obdarzane szczególną czcią. 
Stanowią one przede wszystkim ogromną wartość dla chrześcijan, 
gdyż przypominają o najważniejszej prawdzie, w którą wierzymy – 
o Zbawieniu i życiu wiecznym.

Gdzie obecnie przechowywane są relikwie Krzyża Świętego?
Relikwie Krzyża Świętego przechowywane są w katedrze 
św. Michała i św. Guduli w Brukseli. Warto jednak pamiętać, że 
fragment relikwii Krzyża Świętego noszony był na piersi przez 
cesarzy bizantyjskich podczas ważnych uroczystości. Obecnie 
znajdują się one w Bazylice św. Piotra w Rzymie. Również 
w Polsce były przechowywane fragmenty krzyża Jezusa. 
Znajdowały się w bazylice Dominikanów w Lublinie do 1991 roku. 
Wówczas relikwie Krzyża Świętego zostały zrabowane. Obecnie 
znajdują się jeszcze tylko w jednym miejscu w naszym kraju, 
w sanktuarium Świętego Krzyża na Łysej Górze.Niewiele świąt chrześcijańskich jest tak bardzo ważnych jak 

Zwiastowanie Pańskie. Jest ono jednym z ważniejszych 
wydarzeń w historii zbawienia, ponieważ oznacza początek 
nowych czasów i nowego przymierza między Bogiem 
a człowiekiem. To właśnie przez 
Zwiastowanie zostaje zaini-
cjowany ten Boski plan, którego 
ku lminac ją  będą narodz iny 
Jezusa, a przede wszystkim Jego 
śmierć i następujące po niej 
zmartwychwstanie.
Termin „Zwiastowanie” opisuje 
spotkanie Maryi z archaniołem 
Gabr ie lem w małe j  w iosce 
Nazaret. Spotkanie to całkowicie 
odmieni losy ludzkości, gdyż to 
właśnie podczas niego Archanioł 
Gabriel, który był posłańcem 
Bożym, zapowiedział młodej 
k o b i e c i e  r y c h ł e  n a r o d z i n y 
M e s j a s z a .  M ó w i m y  t u t a j 
o tajemnicy Słowa Wcielonego czyli wierze, że Jezus Chrystus 
przyjął ciało człowiecze w łonie Dziewicy Maryi. Właśnie z tego 
powodu Zwiastowanie nazywano dawniej świętem Wcielenia 
Bożego.

25 marca - święto Zwiastowania Pańskiego

Gdy wchodzimy do kościoła, nasz wzrok pada najpierw na znajdujące się 
w głębi prezbiterium. Jest to najważniejsza jego część. Jest ono 
usytuowane nieco wyżej, a tym samym dobrze widoczne. Nawa to część 
kościoła zaczynająca się portalem (jest to najczęściej bogato zdobione 
wejście) i kończąca prezbiterium. Wspiera się ona zazwyczaj na 
kolumnach, a widoczne wysoko nad nią sklepienie ma przypominać 
niebo.
Nawę główną może wieńczyć jedna bądź więcej kopuł. W prezbiterium 
znajduje się ambona, z której głosi się słowo Boże. Pośrodku 
prezbiterium znajduje się ołtarz. Jest to miejsce spotkania nieba z ziemią, 
miejsce skąd kapłan wypowiada modlitwę eucharystyczną, która 
stanowi najważniejszą część Mszy Świętej. Pierwsi chrześcijanie 
odmawiali ją na grobach męczenników za wiarę. Z tego też powodu ich 
relikwie do dziś są często umieszczane w podstawie ołtarza. Kościół nie 
jest jedynie miejscem spotkań, nie jest tylko świątynią wzniesioną ku czci 
Boga. Jest on domem Boga żywego i prawdziwego. Tutaj każdy może 
poprzez znaki i symbole zacząć odkrywać chrześcijaństwo.
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24 marca - wspomnienie 
św. Katarzyny Szwedzkiej 

NIEDZIELA –
 
30 MARCA

 

7:00
 

Msza św. z nauką ogólną
 

9:00
 

Msza św. z nauką ogólną
 

10:30
 

Msza św. z nauką
 
ogólną

 

12:00 Msza św. z nauką ogólną  

Po Mszy św. Droga Krzyżowa  

17:00 Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym  

18:00 Msza św. z nauką ogólną  

PONIEDZIAŁEK –  1 KWIETNIA  

8:00 Msza św. z nauką ogólną   

Po Mszy św. nauka stanowa dla kobiet  

9:45 Nauka dla uczniów klas 5 i 6 SP  

10:45 Nauka dla uczniów klas 3 i 4 SP  

11:45 Nauka dla uczniów klas 7 i  8 SP  

18:00 Msza św. z nauką ogólną   

Po Mszy św. nauka stanowa dla kobiet  

19:30 Nauka dla młodzieży ze szkół średnich, 
studentów i młodzieży pracującej  

WTOREK – 2 KWIETNIA  

8:00 Msza św. z nauką ogólną   

Po Mszy św. nauka stanowa dla mężczyzn  

9:45 Nauka dla uczniów klas 5 i 6 SP  

10:45 Nauka dla uczniów klas 3 i 4 SP  

11:45 Nauka dla uczniów klas 7 i 8 SP  

18:00 Msza św. z nauką  ogólną   

Po Mszy św. nauka stanowa dla mężczyzn  

ŚRODA – 3 KWIETNIA  

8:00 Msza św. z nauką ogólną  

16:00 Spowiedź dla starszych i chorych  

16:30 Msza św. dla starszych i chorych  

18:00 Msza św. z nauką  ogólną  

20:00 Msza św. z  nauką  ogólną  
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Z naszej wspólnoty parafialnej odeszła

Wieczne odpoczywanie racz Jej dać Panie...

Na cóż zda się wycieńczać ciało wstrzemięźliwością, 
jeśli umysł nadyma się pychą.

 św. Hieronim

Post ostatecznie ma pomagać każdemu z nas 
w czynieniu z siebie całkowitego daru dla Boga.

Modlitwa połączona z ofiarą jest najpotężniejszą siłą 
w historii człowieka. 

św. Jan Paweł II

Wielki Post przynagla nas do otwarcia naszego życia 
na słowo Boże, aby dane nam było poznać najbardziej 

fundamentalną prawdę: kim jesteśmy, 
skąd przychodzimy, jaki jest nasz cel 
oraz jaką drogę mamy obrać w życiu. 

Papież Benedykt XVI 

Post ma sens, jeśli naprawdę uszczupla nasze 
bezpieczeństwo, a także jeśli wynika z niego jakaś 

korzyść dla innych, jeśli pomaga nam praktykować styl 
Miłosiernego Samarytanina, który pochyla się nad 
swoim bratem w potrzebie i troszczy się o niego. 

Papież Franciszek

Cytaty na Wielki Post 

Trwamy w okresie pokuty i nawrócenia. Bóg daje nam czas na wydawanie 
owoców nawrócenia. Nie marnujmy go! 

Droga Krzyżowa - w piątek o godz. 17:00 dla dzieci i po Mszy św. 
o godz. 18:00,  a w niedzielę po Mszy św. o godz. 12:00 i o godz. 16:00. 

Przez okres Wielkiego Postu, można także wziąć udział w nocnej drodze 
krzyżowej. Rozpoczęcie w każdy piątek o godz. 22:00 przed kościołem. 

Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym w niedzielę o godz. 17:00.

We wtorek (25.03) uroczystość Zwiastowania Pańskiego. Na Mszy św. 
o godz. 18:00 możliwość podjęcia duchowej adopcji dziecka poczętego. 
Prosimy o wypełnienie deklaracji, które znajdują się na stojaku i złożenie 
podczas Mszy św.

Z naszej wspólnoty parafialnej odszedł

śp. Ryszard Padlik

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać Panie...

śp. Teresa Sienko

INTENCJE MSZALNE

 

Poniedziałek –

 

24.03.2025

  
 

7:00

 

+

 

Za śp. Emilię Istrati

 

Wtorek –

 

25.03.2025

 

–

 

Uroczystość Zwiastowania 
Pańskiego

 

 
18:00

 
Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże 

 

i opiekę Matki Bożej dla Józefy z racji 90.
 

urodzin
 

Środa
 
–

 
26.03.2025

 

 
7:00

 
+

 
Za śp. Eugeniusza, Sabinę Nogieć w rocznicę 

śmierci
 
i zmarłych z rodziny

 

 
20:00

 

Za dusze w czyśćcu cierpiące
 

+
 
Za śp. Sylwestra Siarę 

 

+
 
Za śp. Klementynę i Władysława Witkowskich

 

+
 
Za śp. Michała Gil

 

+
 
Za śp. Juliana i Alicję Krokosz

 

+
 
Za śp. Artura Sarnat

 

+
 
Za śp. Barbarę Pawlik

 

+
 
Za śp. Jana Krawczyk

 

+
 
Za śp. Jana Piątek

 

+
 
Za śp. Wojciecha Jasek

 

+
 
Za śp. Helenę Gurbiel

 

+
 
Za śp. Janinę Wywiał

 

+
 
Za śp. Mariannę Marszowską

 

+
 
Za śp. Annę Turczyńską-Nowak

 

Czwartek –
 
27.03.2025 

 
 
18:00

 
+

 
Za śp. Tadeusza Płatk a

 
w 6.

 
rocznicę śmierci

 

Piątek –
 
28.03.2025 

 
 

7:00
 

+
 

Za śp. Jadwigę Istrati
 

 18:00  +  Za śp. Stanisława Bubkę  

Sobota –  29.03.2025  

 7:00  +  Za śp. Zbigniewa Słabońskiego w rocznicę 
śmierci  

 18:00  +  Za śp. Mariana Jurkowskiego  

Niedziela –  30.03.2025 –   4. Niedziela Wielkiego Postu  
  (Laetare)  
 7:00  W intencji wszystkich parafian  

 9:00  +  Za śp. Zbigniewa Gajewskiego w 2.  rocznicę 
śmierci  

 10:30  +  Za śp. Lucjana, Janinę, Tomasza Bubka, Helenę, 
 Tadeusza, Mariana Walczak  

 12:00  +  Za śp. Kazimierza, Wiktorię Sałach  
 18:00  +  Za śp. Marię, Bolesława, Juliana Zasada  

 

Kultura ludowa naszej okolicy

Michałowice	na	przełomie	XIX	i	XX	wieku
Rok	obrzędowy	-	śródpoście

W trakcie rygorystycznie przestrzeganego Wielkiego Postu jedzenie 
najczęściej ograniczało się do żuru i śledzi. Nie jedzono nie tylko mięsa 
i tłuszczów zwierzęcych, ale również nabiału i cukru. W czwartą niedzielę 
Wielkiego Postu lub tuż przed Wielkim Tygodniem odbywał się 
w Krakowskiem „pogrzeb żuru”, należący do obrzędów o niejasnej 
symbolice. Polegał na zakopywaniu lub gromadnym rozbijaniu starego 
garnka, w którym w czasie Wielkiego Postu gotowano żur. Mógł być swego 
rodzaju zemstą na uprzykrzonym postnym jadle. Podczas tych czynności 
uczestnikom towarzyszyła zabawa. Istnienie tego zwyczaju, który 
w niektórych okolicach był praktykowany do II wojny światowej, wiązano 
na ogół z koniecznością zaznaczenia „przełomu”, czyli zbliżającego się 
okresu, którego „symbolem” był postny żur. Oprócz okolic Krakowa 
zwyczaj ten obchodzony był także na Kujawach pod nazwą „pogrzeb żuru 
i śledzia”.
W niedzielę poprzedzająca Niedzielę Palmową topiono kukłę 
symbolizującą zimę i śmierć. Jednak obrzęd w II połowie XIX w. pod 
Krakowem odchodził w zapomnienie.

Na podstawie: B. Krasnowolski, R. Hołda, Nad	Dłubnią,	
monogra�ia	Gminy	Michałowice, tom III, Michałowice 2019.

Opowieści z przeszłości – lekcja na dziś

Gdy zmarł wielki rabin Mosze z Kobrynia, zapytano jednego z jego 
uczniów: „Co dla twojego nauczyciela było najważniejsze?”. Tamten 
namyślił się i odpowiedział: „To, czym właśnie się zajmował”. 
Nasz umysł łatwo ucieka w rozpamiętywanie przeszłości albo 
zamartwianie się o przyszłość. Tracimy przez to z oczu wartość chwili 
obecnej. Tymczasem każda chwila przynosi zadanie, które jest właśnie 
naszym życiem. Tylko od naszego nastawienia zależy, jak je 
wykonamy. Możemy potraktować je jako ciężar i wywołać w sobie 
poczucie frustracji. Wtedy będziemy rozsiewać wokół siebie atmosferę 
narzekania. Możemy też podejść do niego z sercem i wykorzystać jako 
szansę na pomnożenie dobra. Jak mówił czternastowieczny mistyk 
chrześcijański Mistrz Eckhart: „Mądrość polega na wykonywaniu 
najbliższego obowiązku: wykonywaniu go z całego serca i znajdowaniu 
w nim radości”. 


